

江苏“时代楷模”周桂官 “牛校长”痴心办学13年

出生于1949年,属牛,江苏省沭阳如东中学党委书记、校长周桂官的身上便有了很多“牛性”。凭着“拓荒牛”的拼劲,他在一片荒野上迅速建起了一座崭新的四星级高中;凭着“孺子牛”般的慈爱,他时时刻刻想着每一名同学,对每一个学生负责,不让每一个学生掉队;凭着“老黄牛”精神,他严于律己,把所有的老师放在心上,全心全意为老师们服务,为大家解决后顾之忧。

在周桂官的带领下,不仅沭阳如东中学的高考成绩连年进步,更是带动整个沭阳的教育迅速崛起、超越。在第39个教师节来临之际,由江苏省委宣传部、省教育厅主办的江苏“时代楷模”周桂官同志先进事迹发布会在南京举行,周桂官被授予江苏“时代楷模”称号。

现代快报+记者 杨亦文



周桂官校长给学生签名 沭阳如东中学供图

退而不休,“拓荒牛”沭阳办学建新功

2010年1月,组织上找到刚从如东县政协督学、县教育局工委书记任上退下来的周桂官,希望他能够带队赴沭阳创办一所新学校——沭阳如东中学。周桂官二话没说,接下了重担。

新学校计划于当年9月开学,但当时学校还是一片荒地。周桂官急得心里冒火,那段时间,他每天工作都在15个小时以上。

经过努力,沭阳如东中学第一届招了879名学生,但在与省如东中学第一次联考中,语数外三科均分比省如东中学差了33分。面对悲观气馁的氛围,周桂官带着大家一起分析具体情况,制定可行的措施,鼓励大家强信心、打基础、补短板。

三年如一日的科学管理、精致管理,加之老师们的敬业奉献、同学们的奋力拼搏,沭阳如东中学2013年首届高考一鸣惊人,一本上线率49%,二本上线率84%,语数外三科均分只比省如东中学差了3分。

此后,周桂官先后总结出了“301515”课堂教学模式、基于问题解决的课堂教学模式、“校本化”实施方案,打造有根、有思、有智、有力、有品、有光的课堂。学校的高考成绩也连创新高,2022年高考,一本上线率83.5%,本科上线率98.7%,12名学生的成绩达到北大清华的录取线,最终6名同学选择了北大清华。

建校13年,11届文化类应届毕业生参加高考,高考一本达线率连续11年居宿迁市首位,成为宿迁市一本升学率最高的学校,12000多

名学生圆梦大学,86名学生高考成绩达清华北大录取线,38名学生进入清华北大深造。

深情似海,“孺子牛”深爱每一名同学

2016年,沭阳马厂镇农民孙奎玉的大孙女考入沭阳如东中学,当时孩子的父亲刚刚患病去世,孩子思想压力非常大,成绩严重下滑。了解情况后,周桂官主动找孩子谈心,免去相关学杂费,孩子成绩突飞猛进,最终考入南京大学。

2014年,一名叫岳双的学生马上面临小高考,但没有户口也没有身份证,孩子家长毫无办法。得知这一情况后,周桂官立即联系相关部门去调取资料,填写各种表格,最终孩子如愿地拿到了身份证。

孙月患有脑瘫,每天需要坐着轮椅上学,为了方便孙月上厕所,周桂官把孙月所在的班级特地调到靠近女厕所的楼层。为解决疫情期间不能送饭的问题,周桂官专门协调一间一层的校舍,让孙月母亲住进学校照料孩子。每一次见到孙月,周桂官都会对她竖起大拇指,用充满激情、高昂的语调夸一句“你真棒!”

2023年高考,孙月考出559分,超出一本线32分。在周桂官的推介下,孙月成功被南通大学录取。

2015年教师节庆祝大会上,校学生会主席尹尚文代表全校3986名学生,将一张精心手绘、全校72个班级班长签名的“最帅校长”奖状,郑重地“颁”给了周桂官。周桂官说,几十年来,他获奖无数,但最让他感动的就是这张奖状。

拳拳之心,“老黄牛”把每一位老师装在心中

“十年树木,百年树人。愿你在沭阳大地上为教育事业作出新贡献!”这是余树华老师收藏的一张生日贺卡,送贺卡的就是周桂官。

余树华说,在沭阳如东中学有一个传统,每逢老师过生日,一定会收到周桂官亲手写的生日贺卡。

庄露芳老师因为甲状腺肿瘤住院,周桂官不仅第一时间赶到医院给予鼓励,更多次到医院探望。2014年11月,病中的庄露芳收到了周桂官特地送来的生日卡片,上面写着:“三尺讲台露锋芒,归来书香尽芬芳”。如今庄露芳早已重返讲台。

对老师的关爱更体现在生活上的点点滴滴。2011年中秋,因为时间紧,支教老师李永忠没有返回海安老家。中秋节一早刚打开宿舍门,李永忠便看到门把手上挂着一个袋子,里面装满了苹果、梨、月饼等,还有一张周桂官写满祝福语的便条。

2013年,学校安排朱静老师教高二理化班。朱静的婆婆来了以后,周桂官看到朱静家只有一间宿舍,立即又安排了一间。2018年,朱静的婆婆身体不好返回老家,周桂官建议朱静把山东的父母接过来照顾孩子,看到朱静的父亲送过孩子闲着没事,他又给老人安排了在校园里打扫卫生的工作。

采访中,周桂官特别强调,教育必须秉持一个“爱”字,不仅要爱学生,也要爱老师。校长更要为老师服务,尽全力解决好老师们的困难、烦心事,消除老师们的后顾之忧,让老师们心情舒畅地教育教学。

他忘了回家的路,却忘不了给孩子上课

徐州75岁乡村教师上完“最后一课”



张开的“最后一课”



张开的(右)患病后给刘峰讲课 通讯员供图

“你们都长大了,未来你们更要努力学习,要像花木兰一样勇敢善良、英勇无畏,成为祖国的栋梁之材,下课!”近日,徐州75岁乡村老教师张开文如愿回到了校园,完成了他的“最后一课”。患有阿尔茨海默症的张开文即便忘了回家路也不忘给孩子上课的故事在社会上广泛传播,巧的是,张开文的故事和电影《我和我的家乡》中范伟饰演的老师的故事惊人相似。



扫码看视频

通讯员 沈晓洁 现代快报+记者 张晓培

一生为师,年近古稀患上阿尔茨海默症

1973年,25岁的张开文开始在徐州市沟上小学担任语文老师,35年的乡村教学生涯中,张开文坚信知识可以帮助孩子们改变命运,为孩子们义务辅导,教育了一届又一届的学生。

2008年退休后,张开文在家中开设爱心辅导站,义务帮助村里有需要的孩子。2016年,68岁的张开文患上了阿尔茨海默症,记忆力逐渐衰退并产生错乱,偶尔记不得回家的路、记不清有没有吃过饭,却始终记得他的孩子们得上课,常常半夜爬起来准备教案。

病情加重,昔日学生决定为老师完成心愿

今年8月15日上午,张开文“走失了”,家人朋友一起寻找,最终在棠张镇实验小学门口找到了正在和门卫争执的张开文。“孩子们等着我上课,他不让我进!”

找到张开文的是他班上曾经的语文课代表刘峰。1985年,刘峰四年级时,语文老师换成了张开文,因语文成绩垫底,每日放学后张开文便义务为其辅导,最终刘峰以语文满分的成绩考取初中。

成年后,刘峰留在家乡成为国网徐州供电公司棠张供电所的一名台区经理。2018年夏天,刘峰来到张开文家中处理用电问题,张开文一见刘峰便要带着他复习课文。了解老师情况后,刘峰常去恩师家里看望,每次都会被张开文留下“背课文”。

“走失”事件后,家人带着张开文做了全面检查,医生反映病情有加重的迹象,未来可能会出现失语的情况。得知老师病情,刘峰想要帮助老师上最后一堂课,让张开文放心,放下孩子们。

最后一课,您的学生会好好学习请您放心

刘峰联系到棠张镇中心小学,希望可以借学校的一间教室。校长得知此事非常支持,并协调了10余名学生听课。

万事俱备,刘峰写了一张字条递给张开文。“尊敬的张老师:我们将于近日去往新的学校,开启新的学习生涯。9月7日9:00,请您为我们上最后一节语文课,永远爱您的同学们。”

9月7日一早,张开文穿正装、打领带,昂首挺胸走进教室。“同学们,今天我们讲课的内容是《木兰辞》,讲述了一个叫木兰的女孩子扮男装,替父从军,在战场上建立功勋的故事……”整节课张开文神采奕奕,粉笔在黑板上不断飞扬。

讲完课后,刘峰为张老师系上了红领巾,“老师,今后我们就不能再听您讲课了,您以后在家里要多保重身体,我们会继续好好学习。”刘峰和同学们与张开文告别。

张开文拿起黑板擦,亲手将黑板上的字擦去,转身面向同学说道:“下课!同学们再见。”他挥着手等学生走完,回到讲台合上了教案。

即使遗忘了许多事,却依然牵挂三尺讲台与万千学子,张开文的故事感动了很多。同学们纷纷表示,将来会好好学习,请张老师放心下课。